

# 《广州市中小学生心理健康促进条例(草案修改稿)》征求意见 学校可禁止学生带手机进校园

羊城晚报记者 柳卓楠 通讯员 魏仁宣

广州中小学生心理健康保障将有法可依。6月15日,记者从广州市人大常委会了解到,《广州市中小学生心理健康促进条例》(以下简称《条例》)已于2024年7月下旬进行第三次审议并交付表决。市人大常委会15日在官网公示了《广州市中小学生心理健康促进条例(草案修改稿)》(以下简称《条例》),向广大市民和社会各界征求意见和建议,截止日期为7月13日。

记者了解到,《条例》明确了家、校、社在中小学生心理健康问题预防、发现、诊治等环节的相关要求和职责。其中指出,学校应当以实践活动为主的适应不同年龄阶段的心理健康教育课,每两周至少安排一课时心理健康教育课,每班每两周至少安排一课时心理健康教育课。学校可以禁止学生携带手机等智能终端产品进入学校或者在校内使用。学校应当依照规定建立健全中小学生防治欺凌的制度,接到关于学生欺凌报告的,应当立即开展调查。

## 学校应开设心理健康教育课

《条例》指出,市教育行政主管部门应当设立、公告24小时中小学生心理援助服务热线电话,会同市卫生健康部门建立全市统一的中小学生心理健康服务平台,向有需要的中小

# 睽违6年 广州海洋馆即将焕新重启

### 打造“人与海洋和谐共生的城市休闲客厅”

羊城晚报讯 记者董鹏程、通讯员魏观宣报道:位于广州动物园内的广州海洋馆承载了许多广州人的儿时记忆,2018年起停业,并于2023年开始了升级改造。近日,记者从广州市规划和自然资源局获悉,广州海洋馆升级改造项目现已完成建设和竣工验收,即将焕新开放。

广州海洋馆位于广州动物园内北侧,1998年正式对外开放,拥有约25年的历史。原场馆占地面积约1.1万平方米,建

筑面积1.3万平方米,是一家集游乐、观赏、科研、教育于一体,以陈列展览海洋鱼类为主要特色的蓝色海底世界,是广州市乃至广东省的科普教育基地。

历经停业的广州海洋馆迎来了此次升级改造。改造后的海洋馆总建筑面积达2万平方米,总投资约2.62亿元。项目主要建设内容包括广州海洋馆雨林探秘(入口广场及室外亲子互动)、奇幻之境(海洋广场及海豚表演剧场)、未来海(沉浸式海

洋科普生物展馆)以及精灵海湾(海豚表演剧场)四大分区进行升级改造,致力打造“人与海洋和谐共生的城市休闲客厅”。

业内人士指出,广州海洋馆项目的落成和验收将促进广州动物园焕发新活力,未来可将成熟的生态文化旅游景区经营模式在广州市甚至广东省其他旅游景区进行推广,亦可与国内其他旅游景区进行合作,打造多个在国内家喻户晓的生态旅游文化景点。



广州海洋馆白鲸馆外立面 通讯员供图

# 炎炎夏日 如何安全使用防晒“喷雾”?

文/陈泽云

## 药品安全知多D

羊城晚报 GDMPA 广东药品监督管理局

线索征集方式 (020) 87776887 手机: 18675868222 QQ: 87776887

微博爆料: 羊城晚报新闻热线

随着天气渐热,防晒化妆品成为消费者日常高频使用的产品。防晒“喷雾”化妆品因其形式新颖,使用方便,日益受到消费者青睐。那么,使用防晒“喷雾”化妆品应当注意什么?使用不当是否有安全风险?近日,广东省药监局针对上述问题在官网发布了相关的科普提醒。

## 防晒“喷雾”化妆品不当使用有风险

根据《化妆品分类规则和分类目录》,按照产品剂型分类,化妆品可分为膏霜乳、液体、粉剂、喷雾剂、气雾剂等剂型。

市场上常见的防晒“喷雾”化妆品,一般可分为喷雾剂型和气雾剂型两类,不同之处在于是否含推进剂。喷雾剂型化妆品不含推进剂,主要依赖机械压力泵产生的压力差喷出喷雾,喷出的“雾”一般液滴(颗粒)较大。而气雾剂型化妆品含有推进剂,主要依赖推进剂喷出时由液态变为气态产生的推动力喷出喷雾,喷出的“雾”一般液滴(颗粒)更小,这类产品包装多采用金属罐。

药监局提醒,防晒“喷雾”化妆品不当使用主要有两方面的安全风险:一是吸入风险。消费者在皮肤上使用防晒“喷雾”化妆品时,可能会无意中吸入喷出的液滴,这些液滴可能包含防晒剂、挥发性有机化合物、香料、防腐剂等各类化妆品原料,在狭小密闭空间中密集使用时,造成短时间内大量吸入,从而可能引发健康风险,尤其是对气道敏感度较高的过敏体质儿童,容易诱发剧烈咳嗽或喘息发作。与喷雾剂型化妆品相比,气雾剂型化妆品由于喷出的液滴相对更小,因此在使用时吸入风险相对更大。

二是易燃易爆风险。由于气雾剂型产品中使用的推进剂可能是丁烷、丙烷等易燃物质,且处于液化的高压状态,遇火源易发生爆燃事故。

## 如何正确使用防晒“喷雾”化妆品

正确使用防晒“喷雾”化妆品,特别是含有推进剂的气雾剂型化妆品,要注意以下三点:

第一,要尽量避免吸入“喷雾”。要在空气流通的场所使用防晒“喷雾”化妆品,不在车内、卫生间等狭小密闭的空间内使用。喷洒时要注意避开鼻子、嘴部、眼睛,尽量避免吸入。如果出现大量吸入“喷雾”化妆品引起鼻腔痒痛、咽部不适、咳嗽、喘息、胸闷等,首先应及时到空气流通的空间,并将化妆品清洗干净,避免再次接触。如果出现发热症状,或者咳嗽、喘息、胸闷等症状加重,应立即就医。

第二,注意将防晒“喷雾”化妆品存放在阴凉干燥通风环境中,避免阳光直射;使用时应远离火源、热源、静电、撞击等,避免产品或使用完的空罐刺穿或投入火中。

第三,避免在伤口、红肿或湿疹等皮肤有异常的部位使用防晒“喷雾”化妆品。

## 不建议儿童使用防晒“喷雾”化妆品

根据《儿童化妆品技术指导原则》规定,“不建议儿童使用防晒型防晒化妆品,如必须使用时,应当充分考虑吸入风险,在使用方法中标注‘请勿直接喷于面部’‘避免吸入’等类似警示用语”。

在此,还要特别提醒广大家长朋友们注意:不建议儿童使用防晒“喷雾”化妆品,尤其是小年龄儿童、过敏体质儿童。由于儿童各方面发育尚未完全,呼吸控制能力较弱,再加上儿童心智尚未健全,在使用防晒“喷雾”化妆品过程中更易出现不慎入鼻、入口、入眼等现象,引发健康风险;如必须使用时,家长可以将该产品喷于手掌后,再涂抹于儿童皮肤表面。

那么,儿童防晒应该怎么做?专家指出,孩子防晒首选物理防晒方式,比如外出时给孩子戴上宽檐的遮阳帽,穿上质地轻薄、宽松的透气的长裤长袖。避免正午时段在阳光下暴晒。如果在海边等不适合穿长袖长裤的场所,可以适当涂抹有小金盾标识的防晒化妆品。

# “天才少女”姜萍 承载不了过度的公共期许

连日以来,17岁中专女生姜萍闯进全球数学竞赛12强,引发全网热议。据悉,该赛事选手遍布全球17个国家与地区,主要来自北大、清华、麻省理工、剑桥等知名高校。姜萍是该赛事举办以来首位闯进决赛的中专在读生。

在一个“天才、神童情结”素来浓厚的社会,17岁中专女生姜萍于一个挤满了全球名校生的数学竞赛中脱颖而出,此事带来的震撼可想而知。而在当下的互联网时代,这种震撼又不自觉地转化为对她个人经历的好奇与围观,对她未来发展的关切与讨论,并由此将她变成了舆论场中不折不扣的新晋“网红”。

当然,大家对她的关注兴趣,不只是基于纯粹的天才崇拜,更是掺杂了不少公共意义。比如,一种几乎是条件反射般的追问是,为何如此“大神”却连普高都没上,而是去了一所在今天看来已然绝非首选的中专学校,这背后是不是人才选拔机制出了问题?对于这样的天才少女,难道国内顶尖高校不该早就破格录取?甚至衍生出性别议题——不送她上高中、考大学,是不是家里重男轻女?

然而,就目前的情况看,这些追问显然是过度的,也多少有点想当然了。比如,当不少人耿耿于怀姜萍没能走上“读高中、考名校”的晋升之路,可能忽视了一点——如果上了高中,她未必能遇上伯乐老师,甚至不排除在高中总分要求下丧失了重点提升数学专长的机会。而至于她为何上中专,目前来看,主要还是基于家庭经济原因等现实因素作出的选择,并没有外界所想象的那么复杂。

其实,姜萍的“横空出世”,本就承载不了太多的公共意义。外界固然乐于看到这样的天才能够脱颖而出,但对于她的过往经历,以及她未来的选择,完全没有必要投射过多的好奇心与期待。一则,她个人未必愿意接受这样的过度聚焦。甚至,这些外界的纷扰,对她的学习、生活也未必是好事。要知道,舆论

的关注和期待或许是出于一片好心,但也可能成为难以承受之重,为她带来不必要的压力甚至伤害。比如,有些人对她未来是应该去国外高校,还是留在国内,都上升到了“价值观”的高度,这实在是太沉重,也无必要。她从一位中专生突然变成“天下知名”的“天才少女”,是“静静”发生的,关于她的未来,也不妨让她有一个“安静”的选择环境。

二则,由姜萍所衍生出的一些反思,其实也是可疑的。比如,姜萍之所以让人“震惊”,一个被默许的价值基点是,这样的天才似乎出现在高中、大学才可能被接受,如果出现在中专,肯定是哪里出了问题。但实际上,天才的出现,从来就带有强烈的偶然性,并不是通过刻苦的培养就能够制造。如果认为某种模式可以批量孵化天才,这本身或就是对教育规律的违背。真正可以探究的或许是,无论是中专,还是高中、大学,是否都能够发现天才,并允许天才有足够的“自我生长”的空间?而在今天的语境下,我们或还有必要严肃追问:是否只有数学过人,才能称之为天才?其他方面的特长,也能得到尊重并获得支持吗?

毫无疑问,如果我们承认姜萍是天才,就得承认她的不可复制性以及偶然性,如果一方面强调她的“特殊”,另一方面又指望能够经由她的出现,而批量复制更多的姜萍,这显然是一种矛盾,也未尝不是一种有害的思想。总之,姜萍的身上承载不了太多的公共价值和期许。祝福她,让她继续遵循内心和自己所长“兀自绽放”,或许才是对这位天才最好的尊重。

另外,目前姜萍只是闯入这次竞赛的决赛。如果决赛成绩未能达到“预期”,是否会让舆论对她的评价出现“反转”?提醒她,她个人未必愿意接受这样的过度聚焦。甚至,这些外界的纷扰,对她的学习、生活也未必是好事。要知道,舆论

# 父亲节,重提“怎样做父亲”这个公共话题

首席评论 王石川

“父亲用无言的关爱守护你,用宽广的肩膀撑起家”“父亲不是无所不能,却为了你竭尽全力”……昨天父亲节,很多人不吝礼赞父亲,也用不同方式表达对父亲的爱。

在中国的传统文学意象里,父亲的形象是严肃的,甚至是严厉的,总是严格守护父子关系那一套陈规。像汪曾祺先生所称的“多年父子成兄弟”,更像是偶出的“异数”。汪曾祺称:“我十七岁初恋,暑假里,在家写情书,他在一旁瞎出主意。我十几岁就学会了抽烟喝酒。他喝酒,也倒一杯(给我)。抽烟,一次抽出两根,他一根我一根。他还总是先给我点上火。”这样的父子关系,实不多见。

庆幸的是,随着时代进步,社

会开放程度提升,传统的父子关系也实现了重塑。比如严父慈母并非常态,严母慈父也较常见。不少父亲在子女面前,不再是严肃的,而是亲和的,温柔的,“低到尘埃里”,身段足够柔软,与孩子形成了朋友、兄弟乃至哥们儿的关系。这种转变并非偶然,在社会快速转型期,很多坚硬的传统叙事都在发生改变,乃至颠覆性变化,父亲的形象发生转变也很正常。

父亲节是一个舶来的“洋节”,近年来经过本土改造逐渐深入人心,尽管不如母亲节的人气高,“他经济”也不如“她经济”红火,但它提供了一个契机,兄弟乃至哥们的关系,这种转变并非偶然,在社会快速转型期,很多坚硬的传统叙事都在发生改变,乃至颠覆性变化,父亲的形象发生转变也很正常。

怎样做父亲,不只是一种伦理责任,更是法律责任。对此,未成年人保护法、家庭教育促进法等法律都明确了家庭应尽的责任。比如家庭教育促进法规定,家庭教育应当符合以下要求:(一)尊重未成年人身心发展规律和个体差异;(二)尊重未成年人人格尊严,保护未成年人隐私权和个人信息,保障未成年人合法权益……

毋庸讳言,在现实生活中,不

少家庭都做不到这一点,尤其是那些不出传统思维的父亲,更是难以企及。他们过于维护自身权威,不尊重孩子的人格尊严;望子(女)成龙心切,急功近利,背离孩子的成长规律。这样的父亲,显然不是称职的父亲,也不是现代意义上的父亲。这样的父亲,不利于孩子成长,也不利于培养出适合现代社会和国家需要的人才。

值得一提的是,生育、养育、教育孩子,不只是父亲的事,也不只是家庭的事,而是需要国家、社会等都参与其中的事。现行法律就规定,国家、社会、学校和家庭应当教育和帮助未成年人维护自身合法权益,增强自我保护的意识和能力。于此而言,今天,如何做父亲绝不是私域范畴的小事,而是公共性极强的大事。比如,今天的父亲就不能信奉“棍棒之下出孝子”的畸形育人方式,家暴于法不容。

父亲,是值得讴歌的。在探讨这个话题之前,为人父者也应自问:是否合格当父亲,担纲父亲这个角色,未经“培训”就上岗是否合适?此外,教育子女是个力气活,也是技术活。“须用全副精神,专为他们自己,养成他们有耐劳作的体力,纯洁高尚的道德,广博自由能容纳新潮流的精神,也就是能在世界新潮流中游泳,不被淹没的力量”,具备这种意识和能力,孩子才有一个合格的未来。

有一个合格的父亲,才有合格的儿子。当儿子长大后成人、结婚生子后,才能成为合格的父亲。鲁迅说过:“做儿子时,以将来的好父亲自命,待到自己有儿子的时候,先前的宣言早已忘得一干二净了。”但愿所有的父亲都能摆脱这一窠臼,但愿所有的孩子都能健康成长,沐浴向前,拥有辽阔而饱满的人生。(作者是北京知名时事评论员)

罗志华

# 教师救人致上课迟到被罚 生命面前理当诸事退让

近日,南方医科大学第一临床医学院公布的一起查处通报,引起网友热议。其中提到,今年5月10日《Pediatrics》课程上课前,授课的俞蔚老师发现其科室的患儿病情危重,疑似脑出血,遂留下紧急处理,导致未能及时赶到教室。学校认定此事为教学差错,扣发俞蔚5月奖金2000元,在全院通报批评,取消俞蔚本年度评优评先资格。6月16日,南方医科大学官微发布情况说明,学校已关注到有关网络信息,正在向相关单位了解核实情况,后续将跟进处理。(6月16日光明网)

大学教师不注重基础教学,把教学之外的科研、学术活动等看得更重,这是普遍现象。为此,很多院校推出了一些针对性的治理措施,比如规定教师必须完成一定的教学课时,否则就要受到相应惩戒等。假如单纯站在督促大学教师重视基础教学工作的角度来看待此事,校方对这位教师的处罚有合理之处。

并且,与其他院校相比,医学院校的教师多了一项更重要的任务——负责一定数量的临床诊疗工作,他们兼具医生和教师的双重身份,因此会显得更加忙碌,教学与诊疗的天平也更易失衡。医学院校为了避免教师远离基础教学,采取一些措施是可以理解的。更何况医科生的学习任务很重,教师让一个班的学生等待较长时间,对学生也缺乏尊重。

然而,生命大于一切,在生命面前理当诸事退让。从现有信息看,俞蔚分管的患儿病情危重,随时可能发生病情变化,死亡风险高,她留下来抢救患儿不仅有必要,而且是尊重生命的一种体现。此外,在抢救患者的紧要关头,医生心无旁骛,会忘记时间和后面的工作。因此,假如患儿当时的情况的确十分危重,俞蔚的做法就没什么不妥,对她的处理有不当之嫌。

虽然俞蔚迟到有合理的理由,但事情未必不能做得更好。医科大学的附属医院人才济济,此次抢救是否缺少俞蔚不可?假如俞蔚在技术上并非不可替代,但替代者没有及时到位,则说明在医生排班、教学与医疗衔接等方面存在不合理。此外,即使俞蔚只能留下来抢救患儿,科室其他人员也应该迅速汇报情况,以便及时调课或请其他教师代课。大学教师难免临时有事,但应变更规则和程序不能缺失。

包括教学在内的任何事都要让位于生命,重视生命者应该得到善待,这是民众最朴素的观点,也是这起事件引发广泛关注的核心原因。应让救人者在其更大范围内被负责,包括一些规章制度要为让之让步,方能体现出对生命的基本尊重。同样不可忽视的是,医疗与教学都很重要,天平不能向任何一端过度倾斜,如何保持两者的均衡,怎么让相关约束更经得起质疑等,这些问题,也值得社会各界深入思考。

(作者是医疗界人士)

热点评

# “慢旅游”兴起 旅游业转型升级不能“慢”

30小时往返1300公里,“青春没有售价,硬座直达拉萨”……曾经备受年轻人青睐的“特种兵”旅游,是以尽可能少的的时间和花费,打卡尽可能多的景点。现如今,不少游客作出了与之相反的选择。他们有的住进大理的小院,每天在古镇闲逛、坐在田埂边吹风;有的在成都的老巷子中漫步,感受地道的巴适生活……不考虑景点多少,不特意规划行程,追求随心和无尽的慢旅游为何吸引人?(6月16日《工人日报》)

近年来,越来越多的消费者不再满足于“上车睡觉,下车撒尿、景点拍照”的走马观花式的旅游方式,而越来越重视旅游体验。从看山看水走马观花,升级到了赏山赏水赏文化,“慢生活”度假游、慢旅游、溯溪、写生、徒步、登山等,越来越受到青睐。

游客对“深度游”的需求与时俱进,慢旅游应运而生,这也促进旅游经济转型升级。如一些旅游景区及时转型,重视消费者权益,重视擦亮旅游名片,在竞争激烈的旅游市场站住脚跟。

“慢旅游”兴起,更加考验旅游目的地的“耐看度”。品质才是旅游业的灵魂,不管是什么旅游形式,只有重视品质,重视消费者权益,重视消费者体验,才能让游客的旅游体验,更重视文化内涵的挖掘,完善文旅产业链,探索“旅

戴先任